

## 二、对话（3:1-42:6）

### （一）约伯求死（3章）

约伯终于开口打破了多天的沉默。他为自己的出生哀叹，并表示盼望自己死去。也许这一个星期的痛苦，叫他更深切地感受到自己的损失和这个病无情的煎熬。也许他也想到了自己境况的不公。

在这段求死的伤心独白中，约伯没有如撒但所预测的那样咒诅神（1:11，2:5），也没有萌生自杀的念头。但他的确为自己的出世感到惋惜（3:1-10），希望一出生便死去（11-19节），并渴望早点死去（20-26节）。

#### 1. 约伯愿自己没有出世（3:1-10）

3:1-3 约伯……咒诅自己的生日（直译为“自己的日子”），但值得关注的是，他没有咒诅神。他想要在日历上除去他的生日（参6节）。他以拟人的修辞手法提到那夜说，它“生了男孩”（新国际译本，直译为怀了男胎）。

在以下几节经文中，他描述自己出世那天的情景（4-5节）和被怀胎的那一夜（6-7节上）。他在这一段诗（3-10节）最后下结论说明他为何希望除掉自己的生日。

3:4-6 值得注意的是，愿那日变为黑暗的情景与神第一天的创造正好相反，在后者中“神说要有光”（创1:3）。约伯祷告“愿神不从上面留意它”（新国际译本文，和合本作愿神不从上面寻找它），他希望神因不注意那天也留意不到他。

在约伯记3章4至6节中，约伯使用四个不同的词五次提到“黑暗”。他愿那日变为①黑暗（*ḥōšek*，4节）；他愿黑暗（*ḥōšek*）和②死荫（*šalmāwet*，5节，只在约伯记出现；参10:21，24:17，28:3，34:22，38:17）以及③“黑色（*kimrîr*）遮住它的光”（新国际译本，和合本作密云停在其上；直译为“使它惊恐”；“黑色”这个词在旧约中只用于此处，指伴随着日蚀、月蚀、旋风、暴风雨云而来的黑暗）。最后约伯愿那夜被④幽暗夺取。“幽暗”（*'ōpel*）一词在约伯记出现五次（6节；10:22〔两次〕；23:17，28:3）。

3:7 约伯继续使用拟人法描述他出生的那夜。约伯愿**那夜没有生育**（直译为“如石头一样”）。意即他愿自己的母亲像石头一样不能生产。易动感情的近东人通常在生子时大声呼喊，但约伯愿**其间也没有欢乐的声音**。

3:8 约伯说**愿那咒诅日子且能惹动“利维坦”**（新国际译本，和合本作**鳄鱼**；下文同，不再特意注明）的，**咒诅那夜**。这句话是指着当时巫师声称能惹动利维坦叫日子不吉祥的魔术说的（参 41:1；诗 74:14；104:26；赛 27:1）。这里的“利维坦”是古代近东神话中的七头海怪。当这种怪兽被惹动时，龙就会吞掉太阳或月亮，引起日蚀或月蚀。所以，若没有日或月，从某种意义说，约伯的生日就不存在。约伯不是说他相信这个神话，他只是利用听者能明白的例子以更有诗意的方式述说自己的愿望。（见伯 41 章关于“利维坦”的解释。）

3:9-10 受苦者的愿望是（怀胎）**那夜黎明的星宿变为黑暗**。这是指金星和水星两个行星光辉闪烁，在黎明时分清晰可见（参 38:7）。**早晨的光线**直译为“早晨的眼皮”，比喻早晨的阳光从水平线上照射过来，好像人在早晨睁开眼皮一样。书中后来再次用到同样的比喻（41:18）。

约伯愿他被孕育的那夜全然笼罩在黑暗中（3:6），没有生育（7 节），盼亮却不亮（9 节）。这是指他愿自己从没有成胎怀在母腹之中。但事与愿违，约伯说因为**没有把怀他胎的门关闭**，所以他被孕育了。若母亲没有怀他，他就不会眼见今生的**患难**。“患难”（*‘ā m ā l*，“悲伤、劳苦”）一词也用于 4 章 8 节、5 章 6 至 7 节、7 章 3 节、11 章 16 节、15 章 35 节，以及 16 章 2 节（直译为“患难的安慰者”）。

## 2. 约伯愿自己出母胎而死（3:11-19）

既然除掉自己在母腹中被怀胎的事实及出生之日的愿望不能实现，约伯便渴望自己是个死胎。他说那样也会比他现今的状况更好。约伯咒诅自己的出生之日后渐渐安静下来，思考他若是个死胎就会免却今日的麻烦痛苦。

3:11-12 死胎或流产（11-12 节）会带来死后的安息（13-15 节）。他再次提到这个想法：未到期而落的胎必归于无有（16 节），以致死亡（17-19 节）。

约伯提出两个问题（11-12 节）。第一，他问他为何不出母胎而死？为何不出**母腹**绝气？约伯再一次发出这个埋怨（10:18-19；参他在 3:20-23，6:8-9，7:15，14:13 中的求死之愿）。能出母胎而死也比他现今痛苦地活着更好。他的第二个问题问到为何有**膝**接收他？“有膝接收”要么是指当他母亲

产下他时马上将他放在膝上，要么是指族长时期将新生婴孩放在年长的祖父膝上的习俗，表示承认这孩子是属他的后裔（参创 50:23）。若约伯的母亲没有用**奶哺**养他，他就能死去了。

3:13-15 出母胎而死比活着好得多，因为死去便得**躺卧安睡**（参 17-18 节），活着却要经历苦难艰辛。事实上，死亡会使他得到令人羡慕的地位——与**君王、谋士、王子**等要人一同安息。

3:16-19 约伯深愿自己死于流产，即成为**隐而未现的胎儿、如同未见光的婴孩**（参 6-7、9 节），以此再次提到死后本可得到的安息。约伯认为，那里**恶人不再搅扰**（同样的希伯来词 *rōḡez* 用于第 26 节、14:1 [“患难”]，以及 37:2 [“轰轰”]），无休止的罪和悖逆尽都止息，**困乏人……安息**，被囚的人同得**安逸**（听不见督工呵斥他们更加卖力的喊叫声），**大小都在那里，奴仆脱离主人的辖制**。约伯的苦难叫他太累了，他盼望死带给他安息，以致不用再被病痛缠扰，可以从苦难的囚牢中得着释放。这段生动的语言表达出一个死人似乎拥有的安息，与活人多有苦难的不安处境形成强烈对比。凡受过像约伯那样深重苦难的人都能体会他这种以死得解脱的愿望。

### 3. 约伯愿自己立时死去（3:20-26）

3:20-22 约伯在他五次独白中，第四次问到“为什么？”（参 11-12、16、23 节；亦参 7:20，13:24）既然他已被怀胎又出世了，并且没有出母胎而死，他便只有渴望现在立时死去，因为这样可以止息痛苦。但死没有临到他。约伯再次使用明与暗来代表生与死（参 3:3-9；传 11:7-8，12:2），问道：**受患难的人为何有光赐给他呢？心中愁苦的人为何有生命（参 3:23）赐给他呢？**约伯不明白为什么像他这样内心愁苦、身体痛苦的人有生命赐给他们（参 23 节），何况他们根本不愿活着。此处希伯来文的“患难”一词与第 10 节的“患难”有关联。无论是静候**切望死**的人，还是**求死**的人，他们都不能如愿以偿。他们总**不得死**。死亡像隐藏的**珍宝**一般寻之不着。约伯说，受苦的人真的**寻见坟墓**时就快乐，且极其欢喜，因为他们借着死亡摆脱了苦痛。

3:23-24 约伯再次问到：**为何**（本章中第五次出现“为何”；参 11-12、16、20 节）有**生命赐给**（参 20 节）那些不想要生命的人呢？约伯的**道路是遮隐的**（参 21 节“隐藏的珍宝”），所以他看不见面前的路。约伯更直接了当地说，**神把他四面围困**了。在这里，约伯第一次指出神是他受苦的原因。撒但曾使用同一个词（“圈上”）来表示神给予约伯的保护（1:10），但现在约伯却用它表示神给他的限制。他的苦难限制了他的自由，所以他用

**叹息**代替吃饭——他的病叫他失去胃口。他的唉哼源源不断，如瀑布的流水一样涌出。**唉哼**一词也用来指狮子的吼叫（4:10；诗 32:3）。

3:25-26 约伯在试炼的起头听见一个灾难的消息，又**惧怕**听说下一个灾难来临。听到第二个又惧怕第三个……。他那焦躁不安、心绪不宁的状态在这段结尾的独白中总结出来。虽然他渴望**安逸、平静、安息**（参 13:17-18），但却有**患难**来到（“患难”直译为“搅扰”；参 17 节）。

约伯求死、寻找坟墓的心境有力地表达出他在经济、肉体、理智、情感和灵性上遭遇的极度痛苦。只有那些曾因生命的苦难盼望以死解脱的敬虔人，才能真正了解约伯悲伤的哀哭。约伯在这里不是指出他境况的不公平，而是指出它的严重性。此后，当约伯的痛苦持续下去时，他才说到自己的遭遇是不公平的。